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ИНФОРМАЦИОННАЯ ЛЕНТА от 10 сентября 2021 года 

Новое в законодательстве, часто задаваемые вопросы в Центр оперативного консультирования 

БУХГАЛТЕРУ 
Приказ ФНС 
России от 
09.07.2021 N 
ЕД-7-21/646@  
 
Информация 
ФНС России от 
07.09.2021 "С 
2022 года 
вводится 
новый порядок 
предоставлени
я льгот по 
налогу на 
имущество 
организаций" 
 
Письмо ФНС 
России от 
02.09.2021 N 
БС-4-
21/12421@ "О 
рекомендация
х по типовым 
вопросам 
применения 
заявительного 
порядка 
предоставлени
я налоговых 
льгот по 
налогу на 
имущество 
организаций"  

С 2022 года 

вводится новый 

порядок 

предоставления 

льгот по налогу на 

имущество 

организаций 

Риски: начиная с налогового периода 2022 года заявлять о льготе по налогу на имущество организаций в 
отношении объектов, налоговая база по которым определяется по кадастровой стоимости, нужно путем подачи 
заявления по утвержденной форме. 
ФНС России информирует, что с 2022 года вводится заявительный порядок предоставления льгот по налогу на 
имущество организаций в отношении объектов недвижимости, облагаемых по кадастровой стоимости (Информация 
от 07.09.2021). Такой порядок вводится из-за отмены с 2023 года обязанности включать в декларацию по налогу на 
имущество организаций недвижимость, по которой налоговая база определяется как её кадастровая стоимость. 
Подробнее об этом читайте в обзоре «Имущественные налоги организаций и граждан: что поменялось в НК РФ» на 
нашем сайте.  
С начала 2022 года российские организации, имеющие право на налоговые льготы по объектам, облагаемым по 
кадастровой стоимости, могут подать в налоговый орган по своему выбору заявление о льготе и подтверждающие 
документы. Форма указанного заявления, порядок ее заполнения и формат представления утверждены Приказом 
ФНС России от 09.07.2021 N ЕД-7-21/646@. Форма заявления предусматривает заполнение информации о 
налогоплательщике, кадастровом номере объекта налогообложения, сроке предоставления льготы, её коде из 
списка, реквизитах закона, по которому положена льгота, а также реквизитах документа, подтверждающего право 
на льготу. Лист с данными о льготе заполняется по каждому объекту отдельно, если их несколько. 
По результатам рассмотрения представленного заявления налоговый орган направляет налогоплательщику 
уведомление о предоставлении льготы либо мотивированное сообщение об отказе в этом способом, указанным в 
заявлении.  
Если заявление не подавалось или налогоплательщик не сообщил об отказе от применения льготы, она будет 
предоставлена на основании сведений, которые есть у инспекции (п. 8 ст. 382 НК РФ). 
Разъяснения по типовым вопросам применения заявительного порядка предоставления льгот по налогу на имущество 
организаций направлены Письмом ФНС России от 02.09.2021 N БС-4-21/12421@.  
В частности, ФНС пояснила, можно ли с 2022 года применять льготы при уплате авансовых платежей по налогу на 
имущество в течение года, если заявление о льготе не было подано. Ведомство отмечает, что глава 30 НК РФ не 
связывает уплату авансовых платежей по налогу, рассчитанных с учетом льготы, с обязательным представлением 
заявления о льготе. Поэтому авансовые платежи можно перечислять с учетом льготы без заявления. Но стоит 
учитывать, что если налоговый орган не располагает сведениями о праве на льготу, то в сообщении о сумме налога 
будет отражен рассчитанный инспекцией налог без применения налоговой льготы. Тогда, чтобы исключить недоимку 
по налогу, организации необходимо будет подать заявление о льготе. Однако если налоговым органом на основе 
полученных документов не будет предоставлена льгота, то организация несет риски последствий неуплаты (не 
полной уплаты) в бюджет авансовых платежей по налогу, включая пени. 
Также в Письме ФНС России отметила:  
‒ заявление о льготе можно подавать начиная с налогового периода 2022 года; 
‒ если организацию в 2022 году ликвидируют, действует прежний порядок, т.е. сообщить о льготе нужно в 
декларации, а не путем подачи заявления; 
‒ предельного срока для представления в налоговый орган заявления о льготе нет; 

‒ налоговый орган может предоставить льготу лишь на часть указанного в заявлении срока, если у него не будет 
подтверждения о праве на льготу за весь заявленный период. Поэтому ФНС рекомендует не торопиться подавать 
заявление на весь год и последующие периоды в начале 2022 года, ведь документов, которые подтверждают период 
льготы, может не быть. 

Бухгалтеру 
любой 
организации! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ  
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
ЕД-7-21/646@, 
ФНС 07.09.2021 с 
2022, БС-4-
21/12421 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 
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‒ заявление нельзя подать через личный кабинет налогоплательщика. 
На заметку: какие изменения ждут бухгалтера по налогу на имущество и не только с 2022 года расскажет Марина 
Климова на встрече «Новации для бухгалтера в 2022 году» 22 ноября 2021 года. 

Приказ ФНС 
России от 
19.07.2021 N 
ЕД-7-20/673@ 
"Об 
утверждении 
случаев, 
порядка и 
сроков 
предоставлени
я информации 
и документов в 
электронной 
форме 
организациями 
и ИП, 
осуществляющ
ими расчеты, и 
пользователям
и в налоговые 
органы через 
кабинет ККТ"  

Кабинет ККТ: что 

изменится с 1 

марта 2022 года 

Возможности: новый Порядок предоставления информации организациями и ИП в налоговые органы через кабинет 
ККТ практически не отличается от прежнего. 
Риски: после вступления в силу нового Порядка предоставления информации в налоговые органы через кабинет 
ККТ документы о регистрации (перерегистрации) ККТ или снятии ККТ с учета нужно будет подавать исключительно в 
электронной форме через кабинет ККТ. 
В рамках реформы контроля и надзора Приказом ФНС России от 19.07.2021 N ЕД-7-20/673@ утвержден новый 
Порядок предоставления информации организациями и ИП в налоговые органы через кабинет ККТ взамен прежнего, 
утвержденного Приказом ФНС России от 29.05.2017 N ММВ-7-20/483@.  
Новый Порядок вступает в силу с 1 января 2022 года и не отличается от прежнего, за некоторыми исключениями. 
Во-первых, пользователи ККТ обязаны размещать в кабинете ККТ и больше не смогут подать в налоговый орган на 
бумаге следующие документы и информацию: 

 заявления о регистрации (перерегистрации) ККТ; 
 заявления о снятии ККТ с учета; 
 отчеты о регистрации, об изменении параметров регистрации, о закрытии фискального накопителя; 
 заявление о соответствии модели контрольно-кассовой техники; 
 заявление о соответствии модели фискального накопителя. 

В обновленном Порядке упразднена норма, которая разрешала представлять перечисленные документы не только в 
электронном виде через кабинет ККТ, но и на бумаге в любой налоговый орган. 
Во-вторых, из обновленного Порядка исключена норма, согласно которой иная информация и документы, 
используемые организациями и ИП, предоставляются при возникновении такой необходимости. 
На заметку: кабинет ККТ позволяет организациям и ИП передавать в налоговый орган и получать от него 
документы, связанные с эксплуатацией ККТ. О том, как пользоваться кабинетом ККТ, читайте в Готовом решении в 
СПС КонсультантПлюс. 

Бухгалтеру любой 
организации! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
ЕД-7-20/673 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 

Письмо ФНС 
России от 
25.08.2021 N 
АБ-4-20/11987 
"О 
направлении 
информации"  

ФНС 

предупреждает: 

электронный чек 

не может быть 

безадресным 

Риски: отсутствие в электронном чеке абонентского номера или адреса электронной почты покупателя грозит для 
продавца предупреждением или штрафом до 10 000 рублей. 
Электронный кассовый чек представляется покупателю (клиенту), если он до момента расчета сообщил 
пользователю ККТ абонентский номер или адрес электронной почты (ч. 2 и 3 ст. 1.2 Федерального закона от 
22.05.2003 N 54-ФЗ «О применении ККТ при осуществлении расчетов в РФ»). 
ФНС России в Письме от 25.08.2021 N АБ-4-20/11987 напоминает, что электронный чек должен содержать те же 
обязательные реквизиты, что и бумажный, а также абонентский номер или адрес электронной почты покупателя 
либо адрес сайта для получения чека в интернете (абз. 17 ч. 1 ст. 4.7 Федерального закона N 54-ФЗ).  
ФНС предупреждает, что отсутствие в кассовом чеке абонентского номера либо адреса электронной почты 
покупателя (клиента) является нарушением порядка применения ККТ. Наказанием за такие нарушения может стать 
предупреждение или штраф (ч. 4 ст. 14.5 КоАП РФ):  

 для организаций - от 5 000 до 10 000 руб.; 
 для должностных лиц (ИП) - от 1 500 до 3 000 руб. 

На заметку: на самые главные вопросы по онлайн-кассам в 2021 году ответит Надежда Самкова в ходе трансляции 
29 октября 2021 года. 

Бухгалтеру любой 
организации! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
АБ-4-20/11987 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 
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Информация 
Минцифры 
России от 
07.09.2021 "В 
Минцифры 
подготовили 
разъяснения 
по 
использовани
ю налоговых 
льгот ИТ-
компаниями" 

Минцифры РФ 

подготовило для 

IT-компаний 

разъяснения по 

применению 

льгот, введенных 

в рамках 

«налогового 

маневра» 

Возможности: воспользоваться разъяснением Минцифры по профессиональной терминологии в IT-сфере для целей 
применения IT-компаниями льгот по страховым взносам и налогу на прибыль. 
Минцифры опубликовало Разъяснение, раскрывающее значения терминов, которые используются для описания 
деятельности IT-компаний в целях применения льгот, введенных в рамках «налогового маневра» (Информация от 
07.09.2021).  
Напомним, в рамках «налогового маневра» IT-компаниям предоставлены льготы по страховым взносам, налогу на 
прибыль и НДС. Подробнее о льготах для IT-компаний читайте в Типовой ситуации: Налоговые льготы для IT-
компаний (Издательство «Главная книга», 2021) в СПС КонсультантПлюс. 
Разъяснение раскрывает содержание терминов «разработка», «адаптация», «модификация», «установка», 
«тестирование», «сопровождение», «программа для ЭВМ», «база данных (программное средство и информационный 
продукт вычислительной техники)» и других терминов, упоминаемых в НК РФ, для применения налоговых льгот IT-
компаниями. 
Минцифры отмечает, что организации часто используют в договорах, первичных учетных и иных документах 
термины и выражения (в том числе их версии на иностранных языках), которые не упоминаются в действующих 
нормативных правовых актах или нормативно-технической документации, но аналогичны им по своему смыслу и 
содержанию. Например: программный комплекс, приложение, банк данных, информационная система, веб-сайт, 
внедрение, модернизация, переработка, конфигурирование, настройка, испытание, интеграция, поддержка и др.  
Ведомство считает, что при определении последствий использования таких терминов и выражений следует исходить 
не из их формы, а из смыслового значения, определяемого с учетом подготовленного Разъяснения, в том числе в 
целях применения положений п. 1.15 ст. 284 (пониженная ставка по налогу на прибыль для IT-компаний) и подп. 3 
п. 1 ст. 427 НК РФ (пониженный тариф страховых взносов для IT-компаний). 
На заметку: разобраться в налоговом маневре для IT-отрасли с помощью КонсультантПлюс поможет запись 
тематического мини-вебинара на нашем сайте. 

Бухгалтеру IT-
компании! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
Минцифры 
07.09.2021 
налоговых льгот 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 

Приказ 
Минтруда 
России от 
14.07.2021 N 
467н 

Минтруд обновил 

правила 

финансового 

обеспечения 

предупредительн

ых мер по 

сокращению 

производственног

о травматизма и 

профзаболеваний 

Возможности: профинансировать в 2021 году предупредительные меры по мониторингу состояния здоровья 
работника на рабочем месте и по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19), 
обратившись в ФСС РФ с заявлением и подтверждающими расходы документами до 1 октября 2021 года. 
Приказом Минтруда РФ от 14.07.2021 N 467н утверждены новые Правила финансового обеспечения 
предупредительных мер взамен прежних, утвержденных Приказом Минтруда России от 10.12.2012 N 580н. Новые 
Правила вступают в силу с 19 сентября 2021 года и в целом не отличаются от прежних, за исключением следующих 
новшеств: 

‒ В 2021 году продлен до 1 октября 2021 года срок подачи страхователем заявлений о финансовом 
обеспечении предупредительных мер в территориальный орган ФСС РФ.  
‒ Расширен перечень предупредительных мер, расходы на которые страхователь может возместить за 
счет средств ФСС РФ. В перечень включили предупредительные меры по мониторингу состояния здоровья 
работника-вредника на рабочем месте, а также продлили на 2021 год возможность профинансировать 
предупредительные меры по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19). При 
этом ФСС РФ больше не будет финансировать расходы страхователя на санаторно-курортное лечение работников 
при размещении в номерах высшей категории. 
‒ Расширен перечень оборудования и работ, расходы на которые страхователь может возместить за счет 
средств ФСС РФ. В перечень оборудования вошли медицинские изделия для количественного определения 
алкоголя в выдыхаемом воздухе, а также для определения наличия психоактивных веществ в моче в ходе 
медосмотров.  
‒ Актуализировать перечень документов, обосновывающих необходимость финансового обеспечения 
предупредительных мер. Например, копия документа, удостоверяющего личность работника, направляемого на 
санаторно-курортное лечение, заменяется на указание страхователем СНИЛС работника в подаваемом в ФСС РФ 
списке работников, направляемых на санаторно-курортное лечение. При подаче заявления на финансовое 
обеспечение новых предупредительных мер по мониторингу состояния здоровья работника-вредника страхователь 
должен будет приложить к заявлению предусмотренный новыми Правилами пакет документов. Для финансирования 
обязательных периодических медосмотров нужно среди прочего подавать расчет стоимости услуг, если его нет в 
договоре с медорганизацией. Кроме того, форма плана финансирования предупредительных мер становится 
рекомендуемой. 
‒ Установлены возможность и сроки обращения страхователя за изменением расчетного объема средств, 

Бухгалтеру, 
руководителю 
любой 
организации!  
 
Мин. ИБ, 
содержащий 

документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
14.07.2021 N 
467н 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 
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направляемых на финансирование предупредительных мер и плана финансового обеспечения. Так, если 
сначала страхователь попросил меньше средств, чем расчетная сумма финансирования, то до 1 августа (или 1 
октября в 2021 году) он может дополнительно обратиться за деньгами. А уточнить согласованный план финансового 
обеспечения можно до 20 ноября. 
На заметку: как возместить расходы на предупредительные меры в 2021 году, читайте в Готовом решении в СПС 
КонсультантПлюс. 

Информация 
Банка России 
от 10.09.2021 

С 13 сентября 

2021 года 

значение 

ключевой ставки 

повышено до 

6,75% 

Возможности: своевременно учесть в расчетах изменение значения ключевой ставки. 
С 13 сентября 2021 года значение ключевой ставки повышено с 6,5% до 6,75% годовых. Такое решение принял 
Совет директоров Банка России (Информация Банка России от 10.09.2021). Это пятое в 2021 году повышение 
ключевой ставки. 
Принятое решение по ключевой ставке направлено на ограничение проинфляционных рисков и возвращение 
инфляции к 4%. 
Банк России допускает возможность дальнейших повышений ключевой ставки на ближайших заседаниях. 
Следующее заседание, на котором будет рассматриваться вопрос об уровне ключевой ставки, запланировано на 22 
октября 2021 года.  
На заметку: изменение ключевой ставки (ставки рефинансирования) нужно учесть при расчете: 
– НДФЛ с материальной выгоды от экономии на процентах по займу; 
– компенсации за задержку работникам зарплаты; 
– процентов, которые должна вернуть инспекция или Фонд за нарушение срока возврата излишне уплаченного 
налога (страхового взноса); 
– пеней за неуплату налогов и страховых взносов в срок; 
– процентов по договору займа; 
– законных процентов (ст. 317.1 ГК РФ); 
– процентов за неисполнение обязательств по договору (ст. 395 ГК РФ). 

Юристу, 
Бухгалтеру! 
 
Пока нет в К+  
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 

Информация 
Банка России от 
10.09.2021 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 

КАДРОВИКУ 
Вопрос: 
Обязательно 
ли вести 
личную 
карточку по 
форме Т-2 на 
нового 
работника с 
электронной 
трудовой 
книжкой? 
(Консультация 
эксперта, 
Минтруд 
России, 2021)  

Нужно ли 

оформлять 

личную карточку 

Т-2 на нового 

работника с 

электронной 

трудовой книжкой 

Возможности: работодатель в целях кадрового учета не обязан вести личную карточку по форме Т-2 на нового 
работника с электронной трудовой книжкой. 
Эксперт Минтруда в консультации отметил, что с 1 сентября 2021 года вступил в силу новый Порядок ведения и 
хранения трудовых книжек, утвержденный Приказом Минтруда России от 19.05.2021 N 320н, взамен Правил ведения 
и хранения трудовых книжек, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225. Новый Порядок 
не содержит обязанности для работодателя знакомить работников под подпись в их личных карточках с каждой 
вносимой в трудовую книжку записью о выполняемой работе, переводе на другую постоянную работу и увольнении. 
Кроме того, прежние Правила также не предусматривали обязанности для работодателя по ознакомлению 
работников в личных карточках с информацией о выполняемой работе, переводе на другую постоянную работу и 
увольнении, вносимой в их сведения о трудовой деятельности. Знакомить работника под подпись в личной карточке 
нужно было только с записями, внесенными в бумажную трудовую книжку. 
Таким образом, работодатель не обязан вести личную карточку на нового работника с электронной трудовой 
книжкой, в том числе по унифицированной форме Т-2.  
А с 1 сентября 2021 года в целях кадрового учета больше нет обязанности знакомить работника под роспись в 
личной карточке и с каждой вносимой в бумажную трудовую книжку записью. Оно отменено как устаревшее и 
избыточное. 
На заметку: почему не стоит торопиться отказываться от ведения личных карточек Т-2 с 1 сентября 2021 года, 
читайте в разделе «Трудовые книжки» электронного приложения «Летние решения. Бархатный сезон – 2021» на 
нашем сайте. 

Специалисту 
кадровой 
службы! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: 
Вопросы-ответы 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: т-
2 новый 
работник 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 

Письмо 
Минтруда 
России от 
01.09.2021 N 
14-6/В-1049 
<О ведении 
трудовых 

По какой форме 

оформлять 

трудовую книжку 

новым 

работникам после 

Возможности: в случае отсутствия у нового работника, принятого в штат после 31 августа 2021 года, трудовой 
книжки в связи с ее утратой, повреждением или по иной причине работодатель, по письменному заявлению этого 
работника оформляет ему трудовую книжку на старом бланке. 
С 1 сентября 2021 года вступил в силу Приказ Минтруда России от 19.05.2021 N 320н «Об утверждении формы, 
порядка ведения и хранения трудовых книжек», которым утверждена новая форма трудовой книжки взамен 
прежней, утвержденной Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225 «О трудовых книжках». 
Постановлением Правительства РФ от 24.07.2021 N 1250 установлено, что трудовые книжки нового образца вводятся 

Специалисту 
кадровой службы! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: Письма 
ведомств 
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книжек>  1 сентября 2021 

года: знакомимся 

с разъяснениями 

Минтруда  

в действие с 1 января 2023 года. При этом имеющиеся у работодателей бланки трудовых книжек и бланки 
вкладышей в них старого образца действительны и могут использоваться без ограничения срока. 
Минтруд России в Письме от 01.09.2021 N 14-6/В-1049 напоминает, что в случае отсутствия у лица, поступающего на 
работу трудовой книжки в связи с ее утратой, повреждением или по иной причине работодатель, по письменному 
заявлению этого лица должен оформить новую трудовую книжку. Ведомство отмечает, что оформить новую трудовую 
книжку работодатель вправе по форме, утв. Постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225 «О трудовых 
книжках», и после 31 августа 2021 года. 
На заметку: с 2021 года на впервые трудоустраивающихся на работу, а также тех, кто подал заявление о 
предоставлении им работодателем сведений о трудовой деятельности (электронной трудовой книжки), бумажные 
трудовые книжки не оформляются и не ведутся. Как решить ситуации, с которыми может столкнуться специалист 
кадровой службы при приеме на работу новых сотрудников в 2021 году, читайте в Статье: Новый работник ‒ 2021: 
вести ли трудовую книжку и как подать СЗВ-ТД (Калинченко Е.О., «Главная книга», 2021, N 10) в СПС 
КонсультантПлюс. 

 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
14-6/В-1049 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 

ПРАВО 
Постановление 
Правительства 
РФ от 
01.09.2021 N 
1464 

На какие 

объекты будут 

распространятьс

я новые 

требования к 

оснащению 

противопожарны

ми системами 

Возможности: с 1 марта 2022 года старые здания (введенные в эксплуатацию до 29 апреля 2009 года) необходимо 
оснащать пожарной сигнализацией, автоматическими установками пожаротушения, системой оповещения и 
управления эвакуацией по новым правилам. 
Постановлением Правительства РФ от 01.09.2021 N 1464 утверждены обновленные Требования к оснащению объектов 
защиты автоматическими установками пожаротушения, системой пожарной сигнализации, системой оповещения и 
управления эвакуацией людей при пожаре, которые будут действовать с 1 марта 2022 года до 1 марта 2027 года. 
Данные Требования распространяются на здания, сооружения, помещения, которые были введены в эксплуатацию 
либо проектная документация на которые направлена на экспертизу до дня вступления в силу Техрегламента о 
требованиях пожарной безопасности (т.е. до 29 апреля 2009 года). 
Согласно данному документу объекты защиты оборудуются противопожарными системами в соответствии с 
установленными критериями оснащения: 

 зданий, сооружений и помещений системой пожарной сигнализации и автоматическими установками 

пожаротушения; 
 оборудования автоматическими установками пожаротушения. 

В случае если площадь здания или помещения превышает нормативный показатель максимум на 5%, допускается 
защита объекта системой пожарной сигнализации без использования автоматических установок пожаротушения. 
Лифтовые холлы и безопасные зоны можно оборудовать только сигнализацией. 
Также в документе приведены: 
‒ критерии оснащения объектов защиты системой оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре; 
‒ классификация систем оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре. 
Необходимость введения новых Требований обусловлена отменой с 1 марта 2022 года таких документов, как: 
‒ Перечень зданий, сооружений, помещений и оборудования, подлежащих защите автоматическими установками 
пожаротушения и автоматической пожарной сигнализацией (НПБ 110-03); 
‒ Система оповещения и управления эвакуацией людей при пожарах в зданиях и сооружениях (НПБ 104-03). 
На заметку: подробнее о мероприятиях, обеспечивающих пожарную безопасность в организации, читайте в Готовом 
решении: Как обеспечить пожарную безопасность на предприятии (в организации) в СПС КонсультантПлюс. 

Юристу, 
Руководителю! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
01.09.2021 N 
1464 
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будет первым в 
списке 

Постановление 
Правительства 
РФ от 
08.09.2021 N 
1520 

Мораторий на 

плановые 

проверки малого 

бизнеса продлен 

на 2022 год 

Возможности: в 2022 году в отношении субъектов малого бизнеса не будут проводиться плановые контрольные 
мероприятия и проверки. 
Постановлением Правительства РФ от 08.09.2021 N 1520 утверждены особенности проведения в 2022 году плановых 
контрольных (надзорных) мероприятий и проверок в отношении субъектов малого предпринимательства. Согласно 
данному документу субъектов малого предпринимательства не будут включать в ежегодные планы проверок на 2022 
год. Однако, как и ранее, предусмотрен ряд исключений. Например, от проверок не освобождаются субъекты: 
‒ которые были привлечены к административной ответственности в виде дисквалификации, приостановления 
деятельности либо в отношении них было принято решение о приостановлении действия или аннулировании 
лицензии, и с момента окончания проверки, по итогам которой было применено наказание, прошло менее трех лет; 
‒ имеющие объекты чрезвычайно высокого или высокого рисков; 
‒ проверяемые в рамках соблюдения лицензионных требований или внешнего контроля качества работы аудиторских 

Юристу, 
Руководителю 
МСП! 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
08.09.2021 N 1520 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 
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организаций, проводящих обязательный аудит. 

ЛИЧНЫЙ ИНТЕРЕС 

Постановление 
Правительства 
РФ от 
31.08.2021 N 
1450 
 
Постановление 
Правительства 
РФ от 
08.09.2021 N 
1521 

«Пушкинская 

карта»: как 

оформить и что 

она дает 

Возможности: граждане РФ в возрасте от 14 до 22 лет могут оформить «Пушкинскую карту» с установленным 
лимитом финансовых средств (например, в 2021 году на ней уже будет доступно 3000 рублей), с помощью которых 
они могут оплачивать билеты на посещение культурных мероприятий. 
Риски: при передаче карты или именного билета третьим лицам участие гражданина в программе «Пушкинская 
карта» будет прекращено. 
С 1 сентября 2021 года в рамках социальной поддержки молодежи стартовала программа «Пушкинская карта», 
которая позволяет гражданам РФ в возрасте от 14 до 22 лет получить предоплаченную банковскую карту платежной 
системы «Мир», которой можно расплатиться за посещение культурных мероприятий. 
Открыть «Пушкинскую карту» (виртуальную или пластиковую) можно: 
- на Портале госуслуг; 
- в приложении «Госуслуги.Культура», 
- в отделении банка-участника программы (в 2021 году - Почта Банк). 
Постановлением Правительства РФ от 31.08.2021 N 1450 был уточнено, что срок действия «Пушкинской карты» 
отсчитывается с достижения гражданином РФ возраста 14 лет и завершается по истечении 12 месяцев после 
достижения им возраста 22 лет. 
В случае потери карты на физическом носителе право гражданина на участие в программе не утрачивается и ему 
выдается дубликат карты. 
Постановлением Правительства РФ от 08.09.2021 N 1521утверждены Правила реализации мер по социальной 
поддержки молодежи в возрасте от 14 до 22 лет для повышения доступности организаций культуры, определяющие 
основные условия рассматриваемой программы. 
Номинал карты в 2021 году составляет 3 000 рублей, в 2022 году – 5 000 рублей. Данные денежные средства можно 
потратить на покупку билетов в музеях, театрах, филармониях и других учреждениях культуры на территории РФ, все 
остальные операции по данной карте невозможны. 
Билет дает право на посещение мероприятия только гражданину, купившему билет, и не может быть передан 
третьим лицам. Предполагается, что билеты, купленные по такой карте, будут именными, поэтому посетителя могут 
попросить предъявить документ, подтверждающий личность. 
Участие гражданина в программе «Пушкинская карта» прекращается: 
- по истечении 12 месяцев со дня достижения гражданином 22 лет; 
- при прекращение гражданства РФ; 
- при двукратной попытке гражданина передачи карты или именного билета третьим лицам. 
Минкультуры РФ формирует реестр организаций культуры, участвующих в реализации программы, полный список 
мероприятий можно посмотреть на сайте «Культура.РФ», а также в мобильном приложении «Госуслуги.Культура» (на 
данный момент в программе участвуют более 800 организаций культуры). 
На заметку: о том, какими еще льготами могут воспользоваться студенты, читайте в материале Ситуация: Какие 
льготы предусмотрены для студентов? в СПС КонсультантПлюс. 

Личный интерес! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
2021 1450, 
08.09.2021 N 
1521 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 

Информационн
ое письмо 
Банка России N 
ИН-06-59/70, 
ФАС России N 
АК/ 75514/21 
от 06.09.2021 

ЦБ РФ указал 

банкам, что 

заемщик должен 

иметь 

возможность 

отказаться от 

получения 

рекламы 

Возможности: заемщик может отказаться от рекламы банка даже в случае, если текст согласия на получение 
рекламы включен в договор потребительского кредита (займа) или иного документа. 
В Информационном письме Банка России N ИН-06-59/70 и ФАС России N АК/ 75514/21 от 06.09.2021 рассмотрен 
вопрос о согласии на получение рекламы от кредитных, микрофинансовых организаций, а также кредитных 
потребкооперативов и ломбардов и третьих лиц, которое предоставляет заемщик кредиторам при заключении 
договоров потребительского кредита (займа). 
Ведомства обращают внимание кредиторов на то, что на практике возникают случаи, когда согласие на получение 
рекламы включается в текст договора потребительского кредита (займа), заявления о предоставлении 
потребительского кредита (займа) или иного документа, оформляемого в связи с получением потребительского 
кредита (займа), при этом заемщику не предоставляется право отказаться от дачи согласия на получение рекламы. 
Отсутствие у заемщика возможности выразить несогласие на получение рекламной информации при заключении 
договора потребительского кредита (займа) является недобросовестной практикой. 
В связи с этим кредиторам даны следующие рекомендации: 
‒ обеспечить возможность проставления заемщиком отдельной подписи (отметки о согласии) в случае, если текст 

Личный интерес! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
75514/21 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 
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согласия на получение рекламы включен в договор потребительского кредита (займа) или иного документа; 
‒ получать согласие на получение рекламы преимущественно посредством оформления отдельного документа, 
прилагаемого к договору потребительского кредита (займа); 
‒ предоставить заемщику возможность отказаться от получения рекламы при проставлении подписи (отметки о 
согласии); 
‒ отражать в согласии на получение рекламы право заемщика требовать прекращения распространения рекламы в 
свой адрес. 

Информация 

МВД России от 

09.09.2021 

 

Информация 
Минцифры 
России от 
09.09.2021 

Минцифры и 

МВД России 

рассказали о 

том, как 

пользоваться 

цифровым 

свидетельством о 

регистрации ТС 

Риски: использование водителем мобильного приложения «Госуслуги.Авто» не освобождает его от предъявления 
свидетельства о регистрации ТС в оригинале сотруднику ГИБДД. 
Минцифры и МВД России 09.09.2021 сообщили о начале эксперимента по использованию цифровой копии 
свидетельства о регистрации ТС, в ходе которого будет проводиться тестирование специального мобильного 
приложения, содержащего электронную копию регистрационного документа на автомобиль. 
Созданное для этого мобильное приложение «Госуслуги.Авто» в настоящее время доступно для скачивания. С 
помощью него водители смогут предъявлять графическое отображение свидетельства о регистрации ТС и информацию 
о нем в виде QR-кода. 
При этом отмечается, что использование мобильного приложения в ходе эксперимента не отменяет обязанности для 
водителей иметь при себе регистрационные документы на автомобиль в оригинале. 
Приложение будет работать в пилотном режиме до конца 2021 года по всей России, однако в дальнейшем 
функциональность приложения «Госуслуги.Авто» будет расширена за счет сервисов, которыми пользуются водители 
ТС. Например, можно будет обжаловать штрафы за нарушение ПДД, оформить европротокол и др. 

Личный интерес! 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
эксперимент 
свидетельство о 
регистрации ТС 
Искомые 
документы будут 
первыми в списке 

Постановление 
Правительства 
РФ от 
01.09.2021 N 
1458 
 
Распоряжение 
Правительства 
РФ от 
31.08.2021 N 
2415-р 

Изучаем новые 

возможности 

Портала госуслуг 

Возможности: Портал госуслуг будет автоматически заполнять поля электронных заявлений по сведениям и 
документам из государственных, муниципальных и других систем, что облегчит процесс подачи заявлений. 
Постановлением Правительства РФ от 01.09.2021 N 1458 расширен функционал единого Портала госуслуг. В частности 
реализована возможность автоматического заполнения полей интерактивных форм заявлений, размещенных на 
портале, с использованием размещенных в государственных, муниципальных и иных информационных системах 
документов (сведений), полученных через единую систему межведомственного электронного взаимодействия. Иными 
словами, заявителю на Портале госуслуг не придется полностью заполнять онлайн-форму, вручную набирая 
реквизиты бумажных документов, так как новый функционал системы сделает это автоматически. 
Кроме того, согласно Распоряжению Правительства РФ от 31.08.2021 N 2415-р, на Портале госуслуг реализована 
возможность подачи онлайн-заявки на подключение к сетям газораспределения. В Перечень иных услуг, сведения о 
которых размещаются в федеральном реестре государственных и муниципальных услуг, включена услуга по приему 
заявок о заключении договора о подключении (технологическом присоединении) газоиспользующего оборудования 
или объектов капитального строительства к сетям газораспределения. 

Личный интерес! 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: РЗ 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
01.09.2021 1458, 
2415-р 31.08 
Искомые 
документы будут 
первыми в списке 

ЦЕНТР ОПЕРАТИВНОГО КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ 
Готовое 
решение: Как 
организации 
проверить и 
заплатить 
транспортный 
налог 

(КонсультантП
люс, 2021) 

Организация не 

получила 

сообщение о 

рассчитанной 

сумме 

транспортного 

налога за 2020 

год. Что нужно 

предпринять? 
 

Риски: если сообщение о начисленном налоге по имеющемуся у организации транспортному средству не получено до 
2 сентября 2021 года, то нужно уведомить об этом транспортном средстве налоговые органы (исключение ‒ 
организация подавала в инспекцию заявление о предоставлении льготы в отношении такого транспортного средства), 
иначе грозит штраф. 
Начиная с 2021 года налоговые органы в целях обеспечения полноты уплаты налога направляют 
налогоплательщикам-организациям сообщения об исчисленных налоговыми органами суммах транспортного налога 
(пп. 4, 5 ст. 363 НК РФ). 

Сообщение составляется на основе информации, имеющейся у налогового органа, в том числе на основе сведений, 
полученных от органов, осуществляющих государственную регистрацию транспортных средств (п. 5 ст. 83 НК РФ). В 
нем указываются объект налогообложения, налоговая база, налоговый период, ставка налога и сумма исчисленного 
налога. 
Если благодаря льготе сумма налога к уплате равна нулю, инспекция не формирует и не передает сообщение (п. 5 
Приказа ФНС России от 05.07.2019 N ММВ-7-21/337@). 
В общем случае сообщение должно быть передано (направлено) налогоплательщику в течение 10 дней с момента его 
составления, но не позднее шести месяцев с окончания срока уплаты налога за предыдущий год.  
Таким образом, если на организацию зарегистрировано транспортное средство, то сообщение об исчисленной сумме 
транспортного налога за 2020 год должно было быть передано (направлено) организации до 2 сентября 2021 года. 

Бухгалтеру любой 
организации! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: 
Бухпресса и книги 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
как проверить 
заплатить 
транспортный 
налог 
 
Искомые документы 
будут первыми в 
списке 
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Отметим, что Письмом ФНС России от 10.03.2021 N БС-4-21/3006@ направлена рекомендуемая форма заявления о 
передаче сообщений об исчисленных налоговым органом суммах транспортного налога. При подаче такого заявления 
сообщение об исчисленных налоговыми органами суммах транспортного налога передадут организации не позднее 
пяти дней со дня, когда инспекция получила такое заявление (п. 5 ст. 363 НК РФ). 
Если организация не получила сообщение об исчисленной сумме налога за 2020 год в отношении 
транспортного средства, которое является объектом налогообложения, то необходимо уведомить об этом 
налоговые органы. Такая обязанность для организаций предусмотрена с 2021 года п. 2.2 ст. 23 НК РФ. Сообщение 
необходимо подать однократно до 31 декабря года, следующего за истекшим налоговым периодом.  
Сообщение о наличии объекта подается по форме и в соответствии с Порядком заполнения, утвержденными Приказом 
ФНС России от 25.02.2020 N ЕД-7-21/124@. Этим же Приказом утверждены Формат представления сообщения в 
электронной форме и Порядок его передачи. К сообщению можно приложить копии документов, подтверждающих 
госрегистрацию транспортного средства. О результатах его рассмотрения инспекция сообщать не обязана (Письмо 
ФНС России от 05.02.2021 N БС-4-21/1353@). 
Не нужно представлять сообщение о наличии объекта налогообложения, если: 

 организации было передано (направлено) сообщение об исчисленной сумме налога по данному транспортному 
средству; 

 организация подавала в инспекцию заявление о предоставлении льготы в отношении такого транспортного 
средства. 

Обратите внимание: если сведения об объекте налогообложения не будут поданы организацией в срок, то: 
 за непредставление (несвоевременное представление) сведений о наличии транспортного средства на 

организацию наложат штраф в размере 20% от неуплаченной суммы налога (п. 3 ст. 129.1 НК РФ); 
 образуется недоимка за прошлые периоды, в течение которых организация владела объектом, но 

информации в инспекции не было и налог за этот объект не заплачен. Инспекция может взыскать эту недоимку в 
принудительном порядке. Также организацию могут привлечь к ответственности в виде штрафа и начислить 
пени за несвоевременную уплату налога (подп. 9 п. 1 ст. 31, пп. 1, 2, 6, 8 ст. 45, п. 1 ст. 46, ст. 75, 122 НК 
РФ). 

Вопрос: 
Должен ли 
работодатель 
получать у 

работников 
отдельное 
согласие на 
обработку 
персданных, 
разрешенных 
субъектом 
персданных 
для 
распространен
ия, в случае 
если он хочет 
поместить 
информацию о 
них на доску 
почета в 
организации? 
(Консультация 
эксперта, ГИТ в 
Нижегородско
й обл., 2021)  

Какое согласие 

на обработку 

персональных 

данных нужно 

получать у 

работников  

для оформления 

доски почета?  

 

Риски: для размещения информации о работниках на доске почета в организации работодателю необходимо получить 
от работников отдельное (с 1 марта 2021 года) согласие на обработку персональных данных, разрешенных субъектом 
персональных данных для распространения. В противном случае работодателю грозит штраф по ст. 13.11 КоАП РФ (от 
30 до 500 тыс. руб.), а работники будут вправе взыскать с работодателя компенсацию за раскрытие персональных 

данных без получения указанного согласия. 
В соответствии со ст. 3 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ персональные данные ‒ это любая информация, 
относящаяся к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу (субъекту персональных 
данных). К персональным данным можно отнести ФИО, год и место рождения, адрес, абонентский номер, сведения о 
профессии, фотографию и иные персональные данные, то есть ту информацию, которая позволяет идентифицировать 
конкретного человека (ч. 1 ст. 11 Федерального закона N 152-ФЗ). 
Персональные данные, разрешенные субъектом персональных данных для распространения, ‒ персональные данные, 
доступ неограниченного круга лиц к которым предоставлен субъектом персональных данных путем дачи согласия 
на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения 
(п. 1.1 ст. 3 Федерального закона N 152-ФЗ). 
Согласие на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для 
распространения, с 1 марта 2021 года оформляется отдельно от иных согласий субъекта персональных 
данных на обработку его персональных данных. Оператор обязан обеспечить субъекту персональных данных 
возможность определить перечень персональных данных по каждой категории персональных данных, указанной в 
согласии на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения (ч. 
1 ст. 10.1 Федерального закона N 152-ФЗ). 
Доска почета, размещенная в общедоступном месте, является общедоступным источником персональных данных, тем 
самым подразумевает раскрытие персональных данных неопределенному кругу лиц. Соответственно, размещение 
информации о работниках на доске почета на основании типового согласия на обработку персональных 
данных, полученного при трудоустройстве работников, будет являться нарушением положений 
законодательства в области персональных данных. 
Так, эксперт ГИТ отмечает, что не стоит путать новое согласие на обработку персональных данных, 

Специалисту 
кадровой службы, 
Руководителю! 
 
Мин. ИБ, 
содержащий 
документ: 
Вопросы-ответы 
 
Поиск: в Быстром 
поиске набрать: 
доска почет 
согласие 
 
Искомый документ 
будет первым в 
списке 
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разрешенных субъектом персональных данных для распространения, с типовым согласием на обработку 
персональных данных, которое работодатели запрашивают у работников при их трудоустройстве. Типовое 
согласие на использование персональных данных при заключении договора позволяет их собирать, накапливать, 
хранить, обезличивать и использовать в кадровой работе, но не дает права на передачу и распространение, поскольку 
для распространения персональных данных необходимо отдельное согласие субъекта. 
Работодателя, оформившего доску почета без отдельного согласия работника на обработку персональных данных, 
разрешенных субъектом персональных данных для распространения, могут привлечь к ответственности. В 
соответствии с ч. 2 ст. 13.11 КоАП РФ штраф составит:  
‒ для должностных лиц и ИП ‒ от 20 до 40 тыс. руб.,  
‒ для компаний ‒ от 30 до 150 тыс. руб. 
За повторное нарушение:  
‒ для должностных лиц ‒ от 40 до 100 тыс. руб.; 
‒ для ИП ‒ от 100 до 300 тыс. руб.; 
‒ для компаний - от 300 тыс. до 500 тыс. руб. 
Срок давности привлечения к административной ответственности по ст. 13.11 КоАП РФ составляет один год со дня 
совершения административного правонарушения (ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ). 
Причиненный вследствие нарушения прав субъекта персональных данных моральный вред также подлежит 
возмещению в соответствии с законодательством РФ (ст. 1099-1101 ГК РФ, ст. 24 Федерального закона N 152-ФЗ). 
Таким образом, в рассматриваемой ситуации работники вправе взыскать с работодателя компенсацию за раскрытие 
персональных данных без получения согласия на обработку персональных данных, разрешенных субъектом 
персональных данных для распространения. 
Форма нового согласия на распространение персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для 
распространения, не утверждена, но Приказом Роскомнадзора от 24.02.2021 N 18 установлены Требования к ее 
содержанию. 
Субъект персональных данных наделен правом самостоятельно выбирать, какие именно персональные данные и на 
каких условиях может распространять оператор, получивший к ним доступ (ч. 9 ст. 10.1 Федерального закона N 152-
ФЗ). Например, он может разрешить опубликовать только его фото и ФИО, а дату рождения запретить публиковать. 
Если в согласии прямо не указано, что субъект персональных данных не установил запреты и условия обработки 
персональных данных, их не следует передавать неограниченному кругу лиц (ч. 5 ст. 10.1 Федерального закона 
N 152-ФЗ). 
В соответствии с ч. 12 ст. 10.1 Федерального закона N 152-ФЗ передача (распространение, предоставление, доступ) 
персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения, должна быть прекращена 
в любое время по требованию субъекта персональных данных. Данное требование должно включать в себя фамилию, 
имя, отчество (при наличии), контактную информацию (номер телефона, адрес электронной почты или почтовый 
адрес) субъекта персональных данных, а также перечень персональных данных, обработка которых подлежит 
прекращению. Указанные в данном требовании персональные данные могут обрабатываться только оператором, 
которому оно направлено. 
На заметку: подробнее обо всех ключевых изменениях, связанных с использованием персональных данных граждан 
путем их распространения среди неопределенного круга лиц, читайте в Статье: Согласие на распространение 
персональных данных: новые требования (Росиков А., «Кадровая служба и управление персоналом предприятия», 
2021, N 6). В ней также приведены в образцы согласия на обработку персональных данных, разрешенных для 
распространения, и его отзыва. 
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